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Крылаты Страцім
Да 110-ай гадавіньї з дня нараджэння Максіма Багдановіча

Максім Багдановіч... Той, хто любіць 
беларускае прыгожае пісьменства, хто 
звязау з ім свой лёс, з хваляваннем 
вымауляе гзтае дарагое імя. Яно не- 
паугорнае, як непауторнае Жыццё, Неба, 
Зямля, як непауторны Чалавек, надзелены 
матухнай-прыродай незвычайным талентам, 
любоую і вернасцю да уся го існага, здольны 
адкрываць самыя непрыкметныя таямніцьі, 
адценні і колеры спрадвечнай мовы. Ты 
міжволі услухоуваешся у трапяткую музыку 
Слова, якая пераходзіць у сімфонію зямнога 
хараства. Меладычныя гукі плывуць на 
пругкіх крылах жураулінага спеву, зялёнага 
шолаху нерушавых пушчау і бароу, 
васільковага зіхоткага трымцення жытнёвых 
палёу, бруістага ламкнення жывых крьініц. І 
раптам у сонечныя гукі праменнай сімфоніі 

урываюцца ураганный парьівістьія вятры, набатны трывожны звон стара- 
дауняй гісторьіі, імчацца наускач за ворагам вершнікі непераможнай Пагоні, і 
гучаць самотиыя песні скрыуджанага, але непакорнага беларусіча...

Сзрца перапауняецца вялікай радасцю першаадкрыцця, вераю у Бацькау- 
шчыну і у свой Народ, якія запаліпі свету і чалавецтву непагасную зорку Максіма. 
Яна гарыць ярка і мудра, асвятляючы і ведучы за сабою яшчз з далекіх паганскіх 
часоу, калі у непраходных дрымучых путчах можна было сустрзцца з Лесуном, 
Пугачом, Падвеем, Змяіньїм царом, калі цудадзейнай фантазіяй можна было б не 
толькі уявіць, але і сапрауды убачыць Зачараванае царства: п'яны ад снежнага 
мройнага хмелю, гудзіць і кружыцца Падвей; калматы, аброспы дзеразою Лясун то 
самотна і панура брыдзе па дзікім лесе, то ляжыць стомлены, успамінаючьі сваю 
даунейшую маладую удаласць і сілу; на дне глыбокай сажалкі залёг Вадзянік і пад 
несціханую песню млына бяздумна марыць і урэшце засынае, укрыты цінаю ад 
глухой непагоды; белы месяц у туманнай панове цягне з возера срэбныя сеткі, у 
якіх русапкі забльїталі свае косы, -  самабытны казачны сплау прыгожых, вельмі 
нечаканых маляунічьіх фарбау, народжаных народнай фантазіяй, з уласньїмі 
назіраннямі прыроды, з разнастайньїмі асацьіяцьіямі настрояу, душэуных рухау, 
псіхалагічньїх уяуленняу Майстра.

Згукі Бацькаушчыны жывуць у паэтавай дуты, летуценна пераплятаючыся, 
як каласы у вяночку, з лёсам роднай Зямліцьі-Маці, якая непакоіцца за свайго 
адзінага сына, і тады яе «сзрца кроіцца ад болю горкай песні», што нядоуга 
пажыве ён , што загіне без пары.

Лёс Творцы непадзельны з лёсам роднага народа. Мінуушчьіна і дзень сучасны 
заусёды знгтаваны у адзінае цэлае. Нельга разарваць зпохі, раз’яднаць пакаленні, 
нельга страціць самае дарагое, што дадзена Чалавеку, -  Веру, Надзею, Любоу
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да радзіньїх мясцін, да той Зямлі і тых Крьініц, якія кормяць і пояць, да той 
неуміручай Ж ь ів іц ь і, якая выхавала Цябе удзячным сынам. І не дай Бог 
парушыць гэты адвечны закон -  Чалавек перастане існаваць, дзікунства будзе 
вяршыць свой сатанінскі баль. І тады яго нічьім не спьініць ...

Зноу і зноу вяртаецца Максім Багдановіч да Старой Беларусі. Кожнае слова 
услауляе сумленных і шчырых людзей, чыстых і добрых душою, ё н  ганарыцца 
подзвігамі прашчурау, іх чалавечай годнасцю, самьімі будзбнньїмі справамі.

Дух старажьітнасці і ваяунічасці сярзднявечча пульсує у нечаканых 
паэтычных тропах проста, натуральна, даходліва, без усялякіх знешніх 
упрыгожанняу і рзбусау.

Тут, у лабірьінтах манастьірскіх муроу, лунаюць незабыуныя цені славутых 
продкау, чуюцца крокі легендарнага Рагвалода і непахіснай Рагнеды, 
дзяржаунага Усяслава Чарадзея і мудрай Еуфрасінні, нястрымнага Андрзя 
Полацкага і адчайнага Вітаута...

Тут заканчваючы свой век, Летапісец, «душой стаміушьіся у жыццёвых 
цяжкіх бурах», акуратньїмі пісьменамі спавянскай кірьіліцьі піша праудзіва 
Летапіс «пра жыццё у наш і прошпы час», а самаахвярны Перапісчьік «на 
чыстым аркушу, прад вузенькім вакном», старанна вьіводзіць літарьі, зусім не 
ведаючы, што будзе блаславёны «канец прыгожага труда» што дасведчаны 
нашчадак з удзячнасцю разгорне некалі «Псалтыр, пакрьггую няжорсткай, 
бурай кожай. .». І на яве убачыцца, як «Скарына, доктар лекарскіх навук, у 
доугай вопратцы на вежы сочыць зоры», а рукі прыгонных дзяучат, 
забыушыся, ткуць «заміж персідскага узору цвяток радзімьі васілька».

Максім Багдановіч свядома, пераканана праводзіу ідзю лучнасці мінулага, 
сённяшняга і будучага, сцвярджаючы, што гістарьічная памяць народа -  
аснова нацыянальнага Адраджзння.

Балеснае сэрца пазта не магло прьімірьіцца з грамадскім злом, з 
абыякавасцю да лёсу роднага краю, гнеуна адгукалася на бессаромныя 
спробы рзнегатау і адшчапенцау гандляваць беларускім народам, у якога 
адабрапі нават святое права «людзьмі звацца»:

Народ! Бвларускі народ!
Ты -  цёмны, сляпы, быццам крот.
Табою усягды пагарджалі.
Цябе не пушчалі з ярма 
I душу тваю абакралі, -  
У ёй нават моеы няма. ~;

Максім Багдановіч -  духоуны будзіцель нацьіі, тонкі знауца айчыннай і 
сусветнай культуры, поунасцю аддавауся творчасці, бо верыу, што сіла 
мастака у высакародным служзнні народу, у здольнасці «будзіць людзей к 
свету, праудзе, брацтву і свабодзе». ё н  ашчадна і цярпліва, да бурштыннага 
бляску шлісравау паэтычнае слова, гартуючы яго у горане папымянага 
натхнення, -  і паступова згарау сам.

Перачытайце паззію, прозу, публіцьістьїку, літаратурна-крьітьічньїя артыкулы, 
гістарьічньїя і зтнаграфічньїя нарысы, перакпады -  і вы зразумееце, які дзівосньї 
талент мела беларуская літаратура. Тое, што зроблена ім за няпоуныя дзесяць 
гадоу тьгганічнай працы, не паддаецца ніякаму вымярэнню -  гэта Творца 
еурапейскай і сусветнай значнасці, які нараджаецца аднойчы і на стагоддзі.

Ён, закаханы у Беларусь, спявау малітоуньїя песні Жыццю. Толькі шзрая 
зязюля («Не кувай ты, шзрая зязюля, сумным гукам у бары!») накувала так 
мала: 25 гадоу, 5 месяцау і 16 дзЄн.

Горды і моцны Страцім, надломлены суровым лёсам, застауся у акіяне 
людской памяці бессмяротнай зоркай Веры, Надзеі, Любові.
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